

Первые месяцы войны

Анатолий Пешев вместе с младшим братом с детства мечтали стать военными, пойти по стопам отца. Тогда мальчишек притягивала военная романтика. Следуя мечте, после армии Анатолий Семёнович поступил в военное училище, а потом его направили в войсковую часть города Кургана.

В июне 1941 года Анатолий отправился в отпуск. Но началась война. Когда молодой лейтенант возвратился к месту службы, оказалось, что его полк уже отправился на фронт. Анатолий Семёнович, будучи исполняющим обязанности начальника связи полка, обратился в штаб дивизии. И получил приказ: «Завтра вы поедете начальником эшелона на фронт, в ваше подчинение переходят 350 солдат».

Война для многих была неожиданностью, а знания военного дела были далеко не у каждого. Анатолий Пешев хорошо помнил раздел по передвижению эшелона по железной дороге, освоенный в училище. Многие даже удивлялись тому, откуда у лейтенанта такие познания.

Эшелон с тремя сотнями лошадей, 140 повозками, пятью автомашинами проезжал небольшой лесок, когда над ним начали кружить немецкие истребители. После сигнала оповещения солдаты моментально выпрыгнули из вагонов. Первая встреча с фашистами прошла без серьёзных потерь. Только сложно было привыкнуть к звуку пролетающих бомб и дикому страху того, что в любой момент жизнь может оборваться.

Прибыв на назначенную станцию и разгрузив состав, солдаты расположились в лесу. И снова послышался вой немецких



самолётов. И снова обошлось. Через сутки направились в ближайшую дивизию.

Встречая гостей, начальник штаба поинтересовался у Пешева, кем он раньше служил.

- Я радист, исполнял обязанности начальника связи полка, - ответил Анатолий.

- Хорошо, назначим тебя командиром радиороты в резерве. Будешь находиться возле командира линейного взвода с машиной, специально оборудованной для наведения связи.

На следующий день Анатолий получил задание: взять пятерых бойцов и сжечь армейский склад с одеждой. Причём группе было необходимо дождаться немцев, обстрелять их из пулемёта, а уже потом поджигать склад.

Прибыли на место, выгрузили пулемёт, и оказалось, что никто не знает, как из него стрелять.

Пришлось Анатолию Семёновичу вспомнить навыки, полученные в училище, и самому взяться за оружие. А тут как раз появились немцы. В общем, выполнили приказ, склад подожгли и направились в штаб дивизии.

Когда вернулись доложить о выполнении задания, штаба на месте уже не было. Отправившись на его поиски, увидели незнакомого полковника. Тот остановил их, расспросил и распорядился:

- Вот вам сто двадцать человек.

Солдаты только закончили рыть окопы, как начался жестокий бой. Сражались самоотверженно, однако немцы оказались более подготовленными, а силы - неравными... В живых остались только девятнадцать человек.

Позже Анатолий Пешев был назначен начальником связи в танковом полку. Командир при знакомстве сообщил Пешеву, что он будет уже пятым на этой должности - все предыдущие погибли.

Новоиспечённому начальнику сразу было дано поручение: в течение часа установить связь. Анатолий Семёнович вспоминает, что в дивизии, кроме коммутатора, по сути-то ничего и не было. При этом работы предстояло немало: из пяти батальонов связь была налажена только с двумя.

Правда, тогда Пешеву выделили двадцать человек в помощь. Но они не имели никакого опыта. Премудrostям связного дела их нужно было обучать с нуля.

Несмотря на сложность положения, связь установили через два часа. Начальник штаба был доволен. Потом оба вышли на командный пункт. Начальник смотрел в бинокль - и вдруг упал, подкошенный смертельной пулей...

Связь сумели провести, но её нужно было ещё налаживать и постоянно поддерживать. У немцев был свой расчёт: перерубали кабель, дожидались ремонтника и расправлялись с ним. Уходили связисты на место обрыва связи и не возвращались. Порой и связь настроена, а человека всё нет и нет.

Однажды Анатолий Семёнович сам пошёл за своим помощником на место обрыва. Смотрит, а тот рядом с двумя убитыми немцами тоже мёртвый лежит с проводом в зубах... «Мы его к награде посмертно представим», - обещает начальник штаба и тут же сам падает от снайперского выстрела...

Такими запомнились первые месяцы войны Анатолию Пешеву.